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Antrag

des NEOS Landtagsklub (Erstantragstellerin KO LA Birgit Obermüller)
betreffend: Dienstradleasing auch für Landeslehrpersonen und Bedienstete in Landespflegeheimen

Der Landtag wolle beschließen:
“Die Tiroler Landesregierung wird aufgefordert, das bereits etablierte Dienstradleasing auch Landeslehrpersonen und Bediensteten in Landespflegeheimen anzubieten, um einen weiteren Beitrag für eine Energie- und Verkehrswende zu leisten.”

Zuweisungsvorschlag:
Ausschuss für Klima, Nachhaltigkeit, Ökologie, Energie, Verkehr sowie Land- und Forstwirtschaft

Begründung:
Unternehmen oder öffentliche Arbeitgeber können über Leasinggesellschaften Fahrräder/E-Bikes anschaffen, die Mitarbeiter:innen gegen Gehaltsumwandlung oder als Zusatzleistung nutzen dürfen.
Um ein Dienstradleasing - häufig auch “Jobrad” genannt - beantragen zu können, müssen für Landesbedienstete folgende Voraussetzungen erfüllt sein:
· der/die Antragsteller/in ist Vertragsbedienstete/r oder öffentlich-rechtlich Bedienstete/r des Landes Tirol
· es besteht ein unbefristetes und aktives Dienstverhältnis (es darf also keine Karenzierung oder Freistellung vorliegen und eine solche auch nicht gemeldet/beantragt worden sein)
· das wöchentliche Beschäftigungsausmaß beträgt mindestens 30 v. H. des für die Vollbeschäftigung  vorgesehenen Ausmaßes 
· es liegt keine Lohn- oder Gehaltsexekution vor
Die Nachfrage betreffend der Möglichkeit eines Dienstradleasing ist sehr hoch, da man sich rund 30 Prozent vom Direktkauf einspart inkl. Versicherung und Verschleißkosten. Weder Arbeitgeber:innen noch Arbeitnehmer:innen müssen ein Risiko eingehen, da die Leasing-Agentur bei Bedarf (Jobwechsel, Insolvenz, Ableben etc.) das Fahrrad wieder zurücknimmt.
Die gesetzlichen Rahmenbedingungen für das Dienstradleasing in Österreich wurden bereits 2020 mit einer Steuerreform geschaffen: https://www.e-bikes4you.com/at/dienstrad-leasing
Seit 16. August 2025 steht dieses Angebot allen Landesbeamten zur Verfügung: https://tirol.lease-a-bike.at/
Im Sinne einer Energie- und Verkehrswende erscheint es sinnvoll, dass auch Landeslehrpersonen und Bedienstete in Landespflegeheimen von diesem Angebot Gebrauch machen können. Bisher waren diese Berufsgruppen ausgenommen.



Innsbruck, am 25. September 2025
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